



КЕЖЕМСКАЯ
МАТЁРА

СЧИТАЮ СЕБЯ АНГАРКОЙ

Г.А. Дмитриева

Я – не ангарка, но считаю себя ангаркой, потому что прожила на Ангаре тридцать лет. Приехала на Ангару по комсомольской путёвке девчонкой, учительницей начальных классов, и сразу влюбилась в Ангару и в ту местность, где была расположена деревня Аксёново. А расположена она была на самом берегу Ангары. По всему берегу, у самой воды, стояли моторные лодки. А зачем эти лодки? Для передвижения по реке, для рыбалки.

Почти все жители нашей деревни, от мала до велика, были рыбаками и рыбачками. Как только пройдёт на реке ледоход, сразу начинается гудение моторов по реке, значит, началась рыбалка. Рыбу добывали для пропитания всякую: и щуку, и окуня, и сорогу, и ельцов, и сига, и тайменя, и хариуса. А рыбы всегда было много, потому что в Ангаре была такая чистейшая вода, что на два метра в глубину были видны все камешки на дне и столько много подводной травы, что рыба не жила, а блаженствовала.

А сколько добывали хариуса на удочку! За один вечер рыбак, который не ленился (мой муж), добывал два пятнадцатилитровых ведра. Что мы с этой рыбой только ни делали! И солили, и коптили, и сушили, и вялили, и жарили, и уху варили, и рыбные котлеты делали. Даже ребятишки брали пример со взрослых и на удочку ловили у берега ершей. А какие они вкусные!

А какой на Ангаре был ледоход! Невозможно было равнодушно смотреть. Я могла целый час стоять и смотреть, как льдины, такие громадные, плывут с таким шумом, а иногда с треском нагромождаясь одна на другую, образуя целые горы. Красота неопиcуемая!

Жизнь в деревне была спокойная, размеренная. Колхозники в основном занимались скотоводством, разводили коров, лошадей, свиней. Была молочная и свиная фермы. Занимались полеводством, огородничеством, осенью – охотой.

Огороды и поле под картошку были общие. Мне это было всё удивительно и интересно. Я – жительница городская, когда приехала на Ангару, была незнакома со всем деревенским укладом жизни, но всему меня научила мама мужа: и в огороде сажать, и как ухаживать, и рыбу чистить, и солить, и стряпать. Я о ней до сих пор вспоминаю с благодарностью, какая она была добрая и мудрая женщина. Звали её Анна Фёдоровна Дмитриева.

Много хороших и добрых людей жило в нашей деревне. Я с ними и по ягоды ходила, и на сенокосе работала, и в субботниках участвовала, и в концертах тоже. На сенокосе грабли в руках никогда не держала, но добрые жители быстро всему меня научили. И я потом ходила на сенокос с удовольствием.

Однажды пошли мы по бруснику, было нас, женщин, двенадцать или тринадцать. Есть такая гора в лесу, называется Лысая, она очень-очень крутая, почти отвесная. Вот забрались мы все на неё кое-как, а там – целая большая поляна спелой брусники, но видно, что по ней кто-то ходил и хватал ягоду, а потом мы увидели медвежий помёт, так все испугались и хотели спускаться с горы обратно, но тётя Валя Карнаухова говорит: «Давайте стучать ведро о ведро». И такой звон поднялся, что ушам стало нехорошо. Потом она говорит, что вот теперь можно и ягоду собирать, грех с такой поляны уходить, медведь от такого шума сейчас далеко убежал. Помню, что бруснику набрали все.

А однажды на сенокосе случилась беда. Это произошло 7 августа. Вокруг нашей деревни по Ангаре много островов, и все имеют такие красивые названия: Чирчана, Еловый, Курейный, Булакан, Сидонча, Лябганча, Большая Иринда, Малая Иринда, Тунгусский, Берёзовый, Басковой и такие места, как Гумбея, Аталанда.

И вот на Чирчане 7 августа был большой сенокос, надо было сгрести много сена. Было много народу. Гребли сено, собирали в копны, копны – в зароды. Около одного зарода работало шесть мужчин. Началась гроза. Мужчины торопились завершить зарод. Но случилась беда: ударила молния, такая сильная, с треском, и все шестеро мужчин, которые завершали зарод, упали. Трое из них поднялись, а трое, которые были выше ростом, так и остались лежать. Это была настоящая трагедия. Хоронили всей деревней.

Наша деревня стояла на левом берегу Ангары, а соседняя деревня Паново, где учились наши дети после начальной школы, находилась на правом берегу Ангары, в восемнадцати километрах от нашей деревни. И каждую субботу родители-отцы забирали своих детей на выходные или праздники домой. И вот, в один из таких субботних дней одна семья поехала за детьми на лодке. Когда ехали обратно, поднялся сильный ветер, и лодка опрокинулась – трое младших ребятшек утонули. Были организованы поиски, дети были найдены и похоронены. Горе, конечно, такое не забывается.

Но были и хорошие дела. Вот, например, помню: организовывалась «помочь», особенно по заготовке дров, – одни пилили, другие кололи, третьи складывали. Устраивали субботники, концерты со взрослыми и учениками, отмечали все праздники: 7 ноября, Новый год, 23 февраля, 8 марта, 1 мая, 9 мая, дни рождения, и всё это делали так интересно: пели наши советские и старинные ангарские песни, танцевали, плясали, веселились по-своему.

После того как нам объявили, что наша деревня попадает под затопление, все жители начали разъезжаться кто куда. Так было печально, болезненно покидать обжитые края, свою деревню, к которой прикипели душой, грустно расставаться с людьми, с которыми за тридцать лет сильно сдружились.

И вот, пока не затопили нашу деревню, мы все решили встретиться в Аксёново. Какая это была встреча! Словами не описать, это надо было видеть. Столько приехало народу, столько было встреч, объятий, поцелуев, столько было радости от встречи!

После первой встречи было ещё две, но уже в Красноярске.

Мы помним и часто вспоминаем различные эпизоды из жизни и быта нашей деревни и очень сожалеем о том, что её уже нет, но остались в душе такие тёплые и светлые воспоминания на всю оставшуюся жизнь.

| «Мне не забыть вовек...»

P.S.

Сколько можно написать ещё воспоминаний: и как мы отдыхали – выезжали на лодках на остров Еловый, там и в волейбол играли, загорали и купались, и уху варили на костре из рыбы (хариуса), которую мужчины здесь же, с берега, добывали. А как сын добывал диких уток, таких жирных, что когда их палили, то жир прямо стекал на землю. А какой запашистый вкусный суп из них – одно объедение! Как зять мой наудил почти полную лодку рыбы, даже была такая фотография, где он сфотографирован лёжа, на куче рыбы. Эта фотография долго ходила по рукам, потому что не верили, так и потерялась.

Да, много чего можно вспомнить.

2017 г.